

躲在风干机背后的“眼睛”

《检察日报》苏晨 曹敏红

“现在我一个人在家的时候还总觉得有人在偷窥我。”近日,面对记者,小雨对一年前发生的事仍心有余悸。

2021年5月,18岁的小雨(化名)在福建省厦门市找了一份实习工作,并在公司附近租了个房。搬进新家后,在房东的邀请下,小雨加入了一个租户微信群,看到群里时常有人聊起养宠物猫的事,这大大吸引了同为爱猫人士的小雨。于是,小雨便添加了其中两个人的微信,巧的是,有一人便是居住在小雨正对门的邻居谢某。然而,此时的小雨没有意识到等待她的将是什么。



异样。

风干机内藏玄机

谢某就职于厦门一家科技公司,闲暇之余还做着宠物猫的生意,与小雨相识后,谢某会向小雨传授一些“养猫小妙招”。与谢某交往过程中,小雨渐渐发现谢某似乎对自己有好感。而小雨并没有和谢某进一步发展的念头,于是,她便刻意疏远了谢某。“我们互相借取物品时,都是直接把东西放在走廊的鞋架上面,基本不会见面。”小雨说。

很快,谢某察觉到了小雨的冷淡。

2021年6月初,得知小雨养了一只猫后,谢某便对小雨说:“我有一台风干机,平常我会用它为猫制作鸡胸肉干吃,你也可以试一试这样做。”聊天中,谢某表示愿意将家中的风干机借给小雨使用。之后,他又以自己要烤芒果干为由,要回了风干机。接着,谢某将自己从网上购买的微型摄像头安装在了风干机内,并再次将风干机借给了小雨。

见小雨拿回了风干机,谢某便开始用手机查看摄像头拍摄的画面。然而谢某发现,摄像头的“角度不好”,拍摄的画面并不能满足自己的窥私欲。于是,谢某又多次借故向小雨要回风干机,在风干机的侧面、脚撑等部位安装了多个摄像头。这下,透过手机屏幕,谢某终于看到了一些更为私密的画面。

然而,摄像头需要充电宝供电,不能维持太长时间。为了更方便地窥探小雨,谢某心里又计划起了下一步行动。

被窥探的房门密码

2021年7月初,谢某通过自家门口安装的摄像头,发现了小雨输入房门密码时的手势。后来,趁小雨出门后,谢某模仿小雨的手势和按键顺序,将她房门的正确密码试了出来。

2021年7月中旬的一天,小雨离开家后不久,谢某便进入了小雨的家,为摄像头更换充电宝。此后,谢某又进入了小雨房间十余次。

就这样,在一个月左右的时间里,谢某一边偷窥着小雨的隐私,一边偷偷潜入小雨房间为摄像头供电。渐渐地,他又不满足了。

2021年8月1日,谢某从小雨这里得知了她今天不会回家过夜的消息。于是当天夜里,他再次进入小雨的家,在抽油烟机管道内和靠近床的衣柜内安装了摄像头。

至此,小雨还完全被蒙在鼓里,一点也没察觉出

狐狸尾巴终于露出

2021年8月9日,谢某再次进入小雨的房间,甚至还带了一瓶情趣用品。而这一举动,终于让他露出了狐狸尾巴。

当天下午,房东联系小雨,要派人为她修水管。“房东进你房间了,他跟你说过吗?”下午5点半左右,小雨收到了谢某发来的一条信息。她没多想,回复谢某,自己是知情的。

下班回到家后,就在洗完澡准备离开卫生间时,小雨发现了一个装着液体的玻璃瓶子。这并非自己的东西,“难道是房东修理水管后留下的?”然而上网一搜索,小雨大吃一惊,心里泛起了强烈的不安。

“房东这人怎么样啊?你看到他和几个人来的我家?你有来过我家吗?”随后,谢某便收到了小雨发来的消息。此时,他这才想起来,自己将情趣用品的包装瓶落在了小雨的卫生间内。谢某慌了,但他没有承认自己的所作所为,而是叮嘱小雨要对房东多加防备。

一开始,小雨确实将怀疑的重点放在了房东身上。然而,谢某又通过摄像头得知小雨要去询问房东,觉得事情即将败露,才发微信向小雨坦白了曾进入她家的事。

当天夜里12点多,小雨蜷缩在沙发上,耳边是谢某不停敲门的声音,她不敢开门。而接下来发生的一幕,更令小雨终生难忘——谢某竟直接输入小雨的房门密码,闯了进来。“我整个人像疯了一样,只想赶紧报警。”小雨回忆起当时的感受。“我已经报了警,你快出去!”听闻此言,谢某才离开了小雨房间。

2021年9月18日,该案经公安机关侦查终结,移送至厦门市湖里区检察院审查起诉。之后,湖里区检察院对谢某以涉嫌非法侵入住宅罪向湖里区法院提起公诉。最终,法院以非法侵入住宅罪对被告人谢某定罪判刑。

如今,事情已过去近一年了,小雨也已离开厦门回到了老家。和父母或朋友在一起时,小雨看起来已经和从前一样,但当一个人在家时,她依旧会十分紧张,甚至充满戒备,“在自己家换衣服也会觉得不安,总想找个更私密的地方去换”。

“女孩若一人独居在外,一定要提高警惕,不要向陌生人透露个人信息。如果有女孩已经不幸被人偷窥或偷拍了,一定要及时报警。”小雨说,这她从这段经历中获得的“经验之谈”。

收15万元好处费 电工掩护网吧偷电百万度

法官:非国家工作人员受贿更应引起重视

《潇湘晨报》王谰

夏季高温,电费是一笔不小的开支。近日,湖南长沙市雨花区法院公布的一起刑事案件中,非国家工作人员受贿罪被告人许某某帮助他人实现了“用电自由”,着实让人惊掉下巴。

2017年7月至2021年10月,“甜心网吧”老板在公司给其独立安装的电表上“搞了小动作”,让电表走得更慢些,从而少交电费,后被公司电工许某某发现。为了让偷电行为不暴露,网吧老板送给许某某好处费15万元。截至案发时,网吧共计偷电达102万度。

网吧正常经营,电表却停摆?

地处长沙繁华地带的明星公司(化名)有多个物业单位出租,其中一家租户“甜心网吧”的生意非常火爆,网吧里有140余台机器,常常都是爆满状态。

2021年10月4日上午11点,明星公司新任命的总经理小果(化名)到“甜心网吧”巡查,发现了一个怪现象:网吧生意红火,电表竟然没有转动。查看了半个小时,小果也没有发现什么问题,所以推断是电表坏了。到了下午上班,小果再次回到网吧查看,发现电表已经恢复正常运转计电。

根据现场观察,该网吧1小时耗电量为90度左右。小果回到办公室,让财务人员调出网吧的电费交纳记录,结果出乎意料,网吧这样的用电大户,每个月产生的电费竟然都不到2000元。

同年10月8日,小果让电工曹师傅在网吧主电缆前端装了电表,用来监控其用电情况。数据显示,网吧每天的用电量为500度~700度,以此推算,每个月网吧的用电量应该最少在2万度以上。

于是,小果请网吧的经营者邓富(化名)一同到派出所说明情况。

老板承认在电表上“动手脚”

面对民警的询问,邓富(另案处理)承认了自己偷电的事实,同时还交代了自己与明星公司电工许某某进行“利益勾兑”的犯罪事实。

法院公开审理查明,被告人许某某为明星公司工程部电工班长,负责公司所有出租商业门面的水电验收、维护、监管等工作。当初,许某某巡店到网吧时发现电表异常,仔细检查后发现电表被动了手脚,于是找到邓富,邓富坦白自己为了少出电费,把电表调慢了,随后用15万元贿赂了许某某,让他对此事睁一只眼闭一只眼。

面对诱惑,许某某默许了。结果导致该网吧从2017年至2021年10月偷电事实未被发现,造成明星公司巨大经济损失。

案发后,被告人许某某认罪认罚,其家属代为主动退缴全部违法所得。

法院判决:被告人许某某犯非国家工作人员受贿罪,判处有期徒刑,并处罚金;没收已由公安机关扣押的被告人许某某违法所得15万元,上缴国库。

法官表示,本案的被告人许某某系公司电工班长。这个不起眼的工作岗位竟然被他找到“权力寻租”空间,收受贿赂达到15万元。可见监督与防腐,不能疏忽任何工种、任何工作岗位。而且,非国家工作人员受贿罪,相对于大众所熟知的受贿罪更为隐蔽,更应该被公司、企业和普通群众重视。

